

# 邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕72号（A类）

## 对市政协十三届三次会议第0195号提案的答复

龙薇薇委员：

您提出的《关于激活宗族文化赋能基层治理的建议》收悉，现答复如下：

### 一、以基层综治为基础，助建基层德治新平台

（一）**加强基层自治能力提升。**推动各县市区强化基层自治能力建设，充分利用乡贤能人及宗族影响力，推动村级自治能力提升，调动他们参与村级事务的积极性，充分发挥其德高位重的优势，鼓励其参与村级自治组织，担任相关职务，提供话语权、行动权，让村级问题自商自议自决，小范围解决到位，降低风险隐患，有效化解各类矛盾纠纷，达到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的基层治理目标，以宗教文化影响力推动基层社会治理能力提升。

（二）**创新矛盾纠纷调处方式。**坚持和发展新时代“枫桥经验”，因事制宜，分类调处，创新方式，借助宗族文化的内聚力，有效化解各类矛盾纠纷隐患，将矛盾纠纷遏止在萌芽状态。积极推动村级组织构建乡贤议事平台、村民协商平台等德治平台，创新调处方式方法，增强矛盾调处的针对性、实效性。

### 二、以宗祠保护为核心，凝聚基层治理新动能

**（一）提升宗祠文物保护单位管理水平。** 我市洞口县率先全覆盖式以宗祠为单位成立了宗祠管理委员会，并把退休老师、干部及具有威望的乡贤都纳入进来，负责宗祠的安全巡查及日常管理，消防安全制度、值班值守制度、义务消防队员名单均已上墙，按照属地管理原则，所在地村支部书记为安全管理第一直接责任人，同时也积极协助村支部处理村民与宗族的各种矛盾纠纷，获得了较好的社会反响。邵东市印发了《邵东市文物保护单位管理办法》，制定了《邵东市不可移动文物安全管理直接责任单位（人）清单》《邵东市文物安全巡查实施方案》等规范和方案，明确了包括5处宗祠类文物保护单位的安全直接责任人，加强对文物的管理和保护，组织安全和消防培训，确保宗祠建筑安全，提升基层安全治理能力。

**（二）积极发动宗族力量参与文物保护工作。** 近年来，我市始终坚持“保护为主，抢救第一，合理利用，加强管理”的文物工作方针，动员宗族力量参与文物保护修缮工作。如隆回县发动邹氏宗族募捐300万元，用于邹汉勋故居保护修缮工程；洞口县杨福公祠、广益张氏宗祠、李氏宗祠、卿氏宗祠等不可移动文物均得到了宗族内社会贤达的资助捐献，使其得到了有效抢救和保护。

感谢您对邵阳文旅广体工作的关心和支持。

邵阳市文化旅游广电体育局

2024年5月28日

抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：市文旅广体局办公室主任刘彬，13507390390